

當代人物趣事軼聞（三）

張守初

張治中一副奴才相

書僮出身攀登上將

張治中字文白，安徽巢縣人，保定軍官學校畢業。據說原爲雲南督軍唐繼堯的書僮，服侍唐督軍殷勤，善解人意，而且好學不倦，經唐氏保送進入保定軍校。民國十四年筆者初入黃埔軍校時見到張治中，當時他任第三期學生總隊（總隊長嚴重）中校大隊長，次年三月升任第四期步兵第一團上校團長。張治中身材中等，面貌白淨，說話響亮有力，對學生講話開口不離校長說如何如何，每件事好像都是校長說的，很少說是他自己的意見，同學們傳言他是勤務兵的材料。

民國十五年七月國民革命軍總司令部成立，總司令蔣公任命張治中爲總部少將副官長；北伐軍克復武漢，籌辦武漢分校，任張治中爲分校教育長並兼學兵團長。十六年四月汪精衛回國，寧漢分裂，張治中堅持效忠蔣總司令，棄職潛赴南京，向蔣公報到。十七年出任中央軍校（從黃埔遷建南京）中將教育長，一次蔣夫人蒞校參觀，

張教育長命令全體學生列隊恭迎，並吹奏三翻軍號。（按吹奏三翻軍號爲對上將禮節），校長夫人雖爲貴賓，由教育長率領高級負責人員數位出迎即可，禮而逾節，亦非所宜，因此引起學生不滿；也可證明張治中是管家材料，小人獻殷勤，以求飛黃騰達。

自稱乾兒跪求赦罪

統戰逼宮自甘附逆

張治中效忠蔣委員長，委座寵信有加，爲大家共認的事實，萬想不到他竟是最後逼宮的人。張治中反對武漢政府親共，毅然出走，投歸南京政府，一向是堅決反共的；但是在重慶任政治部長時，又一變爲親共者。他和周恩來稱兄道弟，毛澤東到重慶又住在張氏家中，他儼然以開明人士自居。毛周二人亦極力吹捧，想把委員長身邊的紅人拉攏過來，以作統戰工具。民國三十八年初，徐蚌會戰失敗，舉國人心惶惶，有些所謂民主人士紛紛請求總統下野，元月中旬蔣總統召開國是會議，多數人籲請蔣公排除萬難，繼續領導社會部長谷正綱痛哭流涕，聲言：「寧爲史可法，不做洪承疇。」使全場感動。而張治中却於

民國二十七年秋，張治中下令火燒長沙，三顆人頭萬古冤，他是罪魁禍首，僅受到撤職留任處分，引起全國人士不平。事後調任軍事委員會政治部上將部長，曾向委員長謝罪，痛哭流涕，自此面煩，聲稱：「罪該萬死，蒙恩免罪，天高地厚，當誓死效忠。」從此再逞獻其管家才能，殷勤服侍委座，無微不至。前者某先生撰文，言及張治中懇託吳稚暉向委員長說項，認爲義子事，似有出入。據前銅鏡部長後任河南省主席李培基言：張治中懇託考試院長戴季陶向委員長說項，認其爲義子。戴氏起先不肯，經張治中卑辭固請，戴氏才勉強應允同時晉見委員長，只是讚美

張氏忠誠，請予特別愛護，其餘由張治中見機行。二人晉見，戴院長如約說罷，委員長連說好，好！張治中見機行事，撲通下跪，口稱：「義子張治中拜見義父。」委座不悅，連說：「這怎麼可以，這怎麼可以！」委員長並未承認，張治中却洋洋自得。李培基和戴院長接近，李培基所言比較可信。

會後單獨去見蔣公，他說：「現在大勢已去，無法挽回，舉國都希望和平。你老人家辛苦半生，也該休息休息了，你出國避難，我們就可以和共黨談和了。」別人的狂叫蔣公不計較，萬想不到張治中這人竟出此言！痛心已極，眼紅含淚，連說：「好，好。」於是就宣布於三十八年一月二十一日引退，由李宗仁代理總統。

李宗仁代理總統就命張治中組成和平代表團，飛往北平求和。毛澤東在懷仁堂宴請代表團員，中共高級幹部及所謂民主人士數百人參加，張治中坐首席，毛澤東親自奉陪。中共電臺設在懷仁堂的擴大器高叫：「南京反動政府求和代表團一行人，由投機分子張治中率領飛來北京了，刻在懷仁堂聚餐。反動派已到窮途末路……」張治中聽見，臉色慘變，對毛澤東說：「承蒙主席設宴招待，又何必如此漫罵！」

毛澤東說：「這般毛頭娃兒們真是胡鬧！吃酒，吃酒，不要理他，飯後我要好好的教訓他。」這是他們預定的下馬威，所以和談條件絲毫不讓步。和談破裂，張治中不回南京，就任共黨「中央軍事委員會委員」及「西北軍政委員會副主席」等職，甘心附逆。

胡宗南的特立獨行

胡宗南的豐功偉業不用筆者再為頌揚，茲就其特立獨行的所作所為略為介紹：不但絕無不敬之意，而且其行為更令人欽仰。他的特立獨行是廉潔與不二色，自身儉樸節約，對人對事用錢大方。

罵軍需沒有人情味

民國二十年前後，胡宗南還是陸軍第一師師長，駐防甘肅省天水縣，師屬特務連某排長請婚假二個月，返同湖南家鄉結婚，並預借兩個月的薪餉法幣八十元；其連長轉呈師長，他批示所請婚假照准，並准借八百元。軍需處長拿着批示去見他：「師長，批錯了吧？他只請借八十元，怎麼批了八百元？」

他瞪着眼說：「那裡錯了？他往返幾千里，又要結婚，八十元怎麼够？我批了八百元錯了麼？你們當軍需的就會在金錢上打算盤，沒有一點人情味！」此事傳遍全師，人人叫好。

吃飯付賬身無分文

胡宗南不愛多說話，是埋頭實幹的人，生活刻苦，時常身上不名一文。有一次他帶一副官往南京公幹，事畢同遊上海，住在旅館中二間相連的套房，他住裡間，副官住在外間。副官出去了，他也想逛逛街，身上沒有錢，就擰斷副官箱子上的鎖取錢用。副官回來，發現箱子被打開錢少了，就報警來察看，疑惑是旅館中人偷竊，召集帳房及茶役追問。正在追查糾紛中，胡宗南回來了，笑着說：「錢是我拿走的。」

後來他任集團軍總司令時，忽然獨自一人出門，肚子餓了就到飯館吃飯，吃龍掏腰包付賬，不名一文，對跑堂的說：「對不起！我沒有帶錢，把手錶押在這裡，等一會送錢來贖。」在西安市幾乎無人不認識七分校胡主任，集團軍總司令

胡宗南，帳房先生跑來說：「總司令來吃飯，請還請不到呢！那裡敢要總司令的錶作抵押？就讓我請客吧！這是我們的光榮。」結果帳房不要手

錶作抵押，他回去後立即派人送錢還飯賬。

胡宗南由少及長，以至於顯達，從無冶遊行

！傳言他生理上有問題，依照某教授的說法：「這就是不正常的男人。」後來他和葉霞翟女士結婚生子，證明傳言純屬子虛烏有。他三十幾歲就

升任中將師長，他那一師轄三個旅和幾個特種兵部隊，人數衆多，糧餉充足，真可稱得是「天下第一師」。他常說：「要錢有錢，要槍有槍。」自然不缺少玩女人的錢，尋求佳偶亦屬易事；但是他抱着「匈奴未滅，何以家爲」的宗旨，到了三十多歲已建立偉大事業，還是單身漢。

孔一小姐不敢領教

胡宗南因公赴南京，某夫人給他介紹孔二小姐，長者命不敢違，他心雖不願，也表示接受。一日邀請孔二小姐同遊中山陵，二人坐上胡師長的轎車，開到中山陵下；他趁二小姐不注意時低語司機，命司機把車開走，不要再回來接他們。他攙扶二小姐登上陵道，謁陵後走下來，高喊司機不見回答，便怒罵：「這個混帳東西跑那裏去了！我們就步行去遊靈谷寺，鍛鍊鍛鍊身體，徒步瀏覽更有趣。」

孔二小姐勉強應允，走了兩三公里，香汗淋漓，她嬌生慣養，從未如此勞累過。又返回到中山陵，仍不見胡師長的座車，她就大發嬌嗔：「

真是莫名其妙！你怎麼用這樣混帳的司機？」

他含笑回答：「司機也是人，他貪玩誤事也免不了的，回去我一定處罰他。我們就走路回去吧。」

「你自己走回去吧！我可不再受洋罪。」二

小姐氣沖沖，自己叫了一部出租汽車就走了。她回到城裏就向某夫人訴苦：「胡宗南是粗線條，一點不會體貼女孩子，我嫁給他，有的罪受了。」

胡宗南也向夫人請求諒解：「我身爲軍人，勞碌慣了，二小姐嬌生慣養，恐怕不能跟着我吃苦，我也不敢委屈她。」這一番婚事當然告吹了。

婚禮賓主不滿一桌

抗戰後期胡宗南已升任第一戰區上將司令長官，仍未結婚。民國三十六年春，他指揮大軍攻克陝北共軍根據地延安後，就在西安和葉霞翟女士結婚，婚宴僅有一桌，連同證婚人共計只有六位，可說是最簡約的結婚場面。宴罷略事休息，他就飛往延安視察，夫人葉霞翟教授飛回南京任教，這樣的特立獨行，世間少有。

胡宗南統率大軍數十萬，指導數省軍政，被稱做西北王，「要錢有錢，要槍有槍。」可是從無一壠之植，一瓦之覆，又無金錢積蓄，真是令人不敢相信！來臺後任澎湖防衛司令官，除了自己新俸，不取公款分文；家中生活，子女教育費，多賴其夫人葉教授的新金維持。死後的棺木也是由其同期同學捐贈，實可稱爲特立獨行，奇人。

奇事。

林彪之死一如預言

上下鋪睡出兩部長

林彪湖北省黃岡縣人，武昌某私立舊制中學畢業。民國十四年秋，黃埔陸軍官校在武昌秘密招生，林彪和河南省人楊蔚同時錄取，又同船赴

黃埔報到入學。筆者與林彪同爲四期而不同隊，故不相識；同鄉好友任振中和他連桌共學，知之較詳。任同學說林彪中等身材，沉默寡言，頗富心機，勤學不倦，功課中上，知其爲青年軍人聯合會會員，該會標榜爲中國國民黨左派集團，實際上是共產黨的外圍組織。十多年前黃埔四期在臺同學聚餐時，高魁元學長說他和林彪同一寢室睡上下鋪；一張床鋪睡出國共雙方兩位國防部長，可稱古今中外奇聞！

黃埔四期投共連長

民國三十五年春，筆者在南京看見新民日報第一版頭條新聞大標題：「黃埔軍校大演習」、副標題：「小兄弟對抗老大哥」。當時黃埔一期

杜聿明任東北九省保安司令長官，揮軍向長春地區共軍進攻，黃埔四期林彪任共軍東北軍區司令員，二人各統兵十餘萬，在長春地區激戰。新民日報爲民營報紙，重視趣味，以廣銷路，對政府而言含有諷刺意味，中外人士引爲趣談。

林彪於黃埔四期畢業後，分發第四軍張發奎

此時加入共產黨。七月唐生智自封國民革命軍第四集團軍總司令，升張發奎爲第四集團軍第二方面總指揮，轄第四、第十一、第二十、三個軍及教導團等特種部隊共十數萬人，稱東征右翼軍，沿長江南岸向南昌進發。二十軍賀龍所部領先出

發，第四軍之葉挺所部隨之，此時張發奎之總部在九江。賀葉兩部人馬到達南昌，即會合朱德之第三軍教導團及南昌市警察（朱德兼局長）暴動，中共稱「八一起義」。組成「中華革命委員會」，仍稱國共合作，列名委員名單有中國國民黨要人及其他黨派人士，多數並未實際參加，只是共黨爲壯大聲勢，冒名假借而已。林彪升任「中華革命委員會」警衛營營長。毛澤東於北平任偽中共主席時，崇信林彪，升他任當時唯一的副主席，兼「人民政府」國防部長，稱他爲「最親密的戰友」，在憲法中明定爲毛澤東的繼承人。於「八一建軍節」大會中，稱讚林彪爲「八一起義」的功臣，如何勇猛作戰，如何建立大功，吹得烏煙瘴氣。試想一個營長如何有此豐功偉業？真是吹牛不打草稿！

在平型關打次硬仗

叛變隊伍數萬人，在南昌不能立足，南下廣東流竄年餘，所剩下來的殘兵敗將不足萬人，最後回到湘贛兩省交界之井岡山落草爲寇。到民國二十年前後，已發展到十數萬之衆，在閩粵贛三省邊區成立蘇維埃政府，建立紅軍，朱德任紅一方面軍總司令，毛澤東任政委（林彪當時才二十四歲，任紅一方面軍第三軍團長），下轄三

中
外
雜
誌
劉志丹僅有部衆數千人，稱紅三方面軍。經過國軍五次圍剿，朱毛在贛南不能立足，開始一萬五千里流竄，賀龍、張國燦也相繼失去根據地，三股紅軍流竄到陝北，投靠劉志丹，殘兵敗將只剩二萬餘人。

民國二十五年冬西安事變，即為中共策動，從此採取低姿勢，宣傳槍口一致對外，向國民政府求和。宣稱取消暴動、取消蘇維埃政府、取消紅軍，改編為國民革命軍。信仰三民主義，服從蔣委員長領導。二十六年七七事變，全面抗日，國民政府改組中共偽政府為陝甘寧三省邊區政府，相當於省政府地位。所有共軍改編為國民革命軍第八路軍（俗稱共黨為八路的由來），朱德為總指揮，彭德懷為副總指揮，轄三個師，賀龍、劉伯誠、林彪分任師長。八路軍參加抗日，只有林彪部在晉北平型關與日軍打了一次硬仗，中共就大肆宣揚，其餘只是七分發展，二分應付，一分抗日而已。

三同學在西安歡聚

民國二十六年秋，中央組成代表團，赴陝北考

察點驗楊蔚將軍隨團前往。毛澤東知其與林彪為同期同學，且曾相識，就命林彪特別向楊蔚下功夫，招待無微不至，並向校長問好，親熱逾骨肉，極力表現師生同窗之情誼。後來蔣委員長在西安召集師長以上將領會議，林彪見到委座，以學

生之禮向校長致敬，且言：「一日爲師，永遠深記師恩。」

林彪在共產黨中是傑出的軍事人才，除統兵作戰外，還兼任陝北抗日軍政大學校長。抗戰期間他著作一本「游擊戰術」，旨在對日作游擊戰，經我軍事委員會翻印，發交各部隊長參考，筆者持有一冊，內容項目大致為：敵進我退，敵退我擾。聲東擊西，虛實互用。迅速分散，迅速集中。

抗戰後期林彪由莫斯科返國，飛機降落在西安，稍作停留，胡宗南親往其寓所拜訪，他出迎說：「承蒙老大哥枉駕幸臨，小兄弟愧不敢當！」二人接談數次，胡宗南命令西安市警察局長妥為保護，但不得干涉其行動；他有所行動時立刻具報。並電約戴雨農急飛西安聚談，三人所談內容保密，外人不得而知。

民國六十年，林彪五七一（武起義）工程計劃，聞某將軍言，林彪確實與我方有聯絡，準備反正。機密外洩，倉惶出走，與我方沒有聯絡好，急飛蒙古，飛機爆炸，粉身碎骨。

「粉身碎骨」的話是在民國三十六年某同學所說，絕非林彪死後的附會，筆者作證，當時確實聽到任振中所說，預言奇驗，不幸而言中。（未完待續）

中外文庫

之三十三

十 草 非 心

徐 櫻 女 士 著

定價臺幣捌拾元

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，附珍貴圖照多幅及徐小虎博士英文名著回憶奶奶，內容精彩，篇篇可讀。

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。